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Το αρχιπέλαγος της λογοτεχνίας. Antonopoulou, Anastasia [επιμ.]: Litera-
rische Ägäis. Ein Kulturraum zwischen Mythos und Geschichte. Transcript. 
Bielefeld 2021. 
 
To Αιγαίο αποτέλεσε στο πέρασμα 
των αιώνων το αρχιπέλαγος που κα-
θόρισε το συλλογικό φαντασιακό 
όχι μόνο ως σταυροδρόμι πολιτι-
σμών αλλά και ως μυστηριακός τό-
πος, όπου μύθος και πραγματικότη-
τα συνδέθηκαν αξεδιάλυτα. Αυτό το 
πολυφωνικό Αιγαίο αποκρυσταλ-
λώθηκε πολλαπλώς στην ποίηση και 
τη λογοτεχνία, σε έργα των αναπα-
ραστατικών τεχνών, αλλά και στον 
λόγο της φιλοσοφίας. Μια πρώτη 
συστηματική καταγραφή των μετα-
μορφώσεων του Αιγαίου σε όλα τα 
πεδία της λογοτεχνίας, της τέχνης 
γενικότερα και της διανόησης απο-
τελεί ο τόμος «Literarische Ägäis. 
Ein Kulturraum zwischen Mythos 
und Geschichte» («Λογοτεχνικό Αι-
γαίο. Ένας χώρος πολιτισμού ανά-
μεσα στον μύθο και την Ιστορία») 
που κυκλοφόρησε μόλις το 2021 
από τον έγκριτο γερμανικό επιστη-
μονικό εκδοτικό οίκο [transcript] 
και τον οποίο επιμελήθηκε η Ανα-
στασία Αντωνοπούλου, Καθηγήτρια 
Γερμανικής Λογοτεχνίας και Συγκρι-
τικής Φιλολογίας στο Τμήμα Γερμα-
νικής Γλώσσας και Φιλολογίας του 
Εθνικού και Καποδιστριακού Πανε-
πιστημίου Αθηνών. Ο τόμος, που πε-
ριλαμβάνει δεκαοκτώ κείμενα ελλή-
νων και γερμανών επιστημόνων, 
παρουσιάζει τα αποτελέσματα του 
διεθνούς συνεδρίου με τίτλο «Die 
Ägäis in Literatur, Geschichte, 
Kultur, Mythos» («Το Αιγαίο στη Λο-
γοτεχνία, την Ιστορία, τον Πολιτισμό 
και τον Μύθο»), το οποίο πραγμα-
τοποιήθηκε στο Πανεπιστήμιο Αθη-
νών από τις 21 έως τις 23 Νοεμβρί-
ου 2019, στο πλαίσιο ερευνητικής 
συνεργασίας του Πανεπιστημίου της 
Vechta (Γερμανία) και του ΕΚΠΑ 
υπό την επιστημονική εποπτεία της 

M. Albrecht και της Α. Αντωνοπού-
λου. 

Ένα από τα ιδιαίτερα χαρακτηρι-
στικά του συλλογικού αυτού πονή-
ματος αποτελεί η θεωρητική πολυ-
σχιδία των προσεγγίσεων, ο διεπι-
στημονικός τους χαρακτήρας, αλλά 
και οι τρόποι με τους οποίους ανα-
δεικνύονται οι συνέχειες και τα χά-
σματα στην πρόσληψη του Αιγαίου 
ως λογοτεχνικού τόπου στη διαχρο-
νία. Έτσι, π.χ. ο Michael Hoffmann 
εκκινεί από την πρωτοποριακή για 
την εποχή του οπτική του Friedrich 
Ηölderlin για το Αιγαίο, μια οπτική 
που ξεπερνά την ευρωκεντρική νοο-
τροπία του 19ου αιώνα, και υπο-
γραμμίζει τις πολυπολιτισμικές α-
ναφορές του ελληνικού πολιτισμού, 
αναδεικνύοντας έτσι το Αιγαίο  ως 
τόπο «πανθεϊστικής πληρότητας» 
και «ένωσης της ελληνικής αρχαιό-
τητας με την Ανατολή» (30). Η οπτι-
κή αυτή προετοιμάζει τη «στροφή» 
στο πλαίσιο των μετααποικιοκρατι-
κών θεωριών (postcolonial turn) και 
παρουσιάζει το Αιγαίο ως τόπο συ-
νάντησης και πολιτισμικού διαλό-
γου, μιας «ανταλλαγής» που υπερ-
βαίνει τις εθνικές ταυτότητες και 
συμβάλλει στη συγκρότηση μιας πο-
λυφωνικής ταυτότητας, την οποία ο 
συγγραφέας αποκαλεί «αιγιοπελα-
γίτικη». 

Ο όψιμος ύμνος «Πάτμος» του F. 
Hölderlin και οι ερμηνευτικές παρα-
τηρήσεις του Μ. Heidegger, πυροδο-
τούν τον προβληματισμό του Γιώρ-
γου Ξηροπαΐδη, ο οποίος ανατέμνει 
τη χαϊντεγκεριανή θεώρηση και 
διαπιστώνει σ’ αυτή μια εγγενή α-
ντίφαση: ο γερμανός φιλόσοφος 
στην ιδιοφυή συνομιλία του με τον 
Hölderlin εργαλειοποιεί το έργο του 
ποιητή και το χρησιμοποιεί ως μέσο 
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για τον φιλοσοφικό, θρησκευτικό ή 
ακόμη και πολιτικό του αναστοχα-
σμό απεμπολώντας από τον ορίζο-
ντα της σκέψης του την ποιητική και 
αισθητική διάσταση του ύμνου. Ο Γ. 
Ξηροπαΐδης χωρίς να χάνει από την 
οπτική του την πολυπλοκότητα και 
το πολυεπίπεδο του έργου του 
Ηölderlin προτείνει μία ερμηνεία 
που λαμβάνει υπόψη της όλες τις 
διαστάσεις αυτού του ποιητικού πα-
λίμψηστου. 

Ο Martin Vöhler ολοκληρώνει τον 
κύκλο των κειμένων που εστιάζουν 
στην ποίηση του Ηölderlin με μία 
συγκριτική προσέγγιση: αντιπαρα-
θέτει την ελεγεία «Άρτος και Οίνος» 
προς το ποίημα «Ελευσίς» του Hegel. 
Ο Vöhler εστιάζει στην παρουσία 
του θείου μέσα από το μοτίβο της 
νύχτας και τη συμβολική διάσταση 
της συσκότισης προσφέροντας στον 
αναγνώστη μία ακόμη διάσταση της 
αντισυμβατικής χελντερλινιανής ο-
πτικής του μεταφυσικού. 

O Κοσμάς Ρασπίτσος παρουσιάζει 
το ταξίδι του Μ. Ηeidegger στην Ελ-
λάδα, το οποίο πραγματοποιήθηκε 
το 1962. Η εμπειρία του Αιγαίου ως 
αποκαλυπτικού τόπου αποτελεί α-
φορμή για τον γερμανό φιλόσοφο 
να αναμετρηθεί με την ελληνική φι-
λοσοφία και να ερμηνεύσει με τον 
δικό του τρόπο την έννοια της «αλή-
θειας». 

Έναν μείζονα θεματικό πυρήνα 
του τόμου αποτελεί η σκιαγράφηση 
της ταυτότητας της σύγχρονης με-
σογειακής νεωτερικότητας. Στο 
πλαίσιο αυτό ο Sergio Corrado και η 
Αναστασία Αντωνοπούλου διατρέ-
χουν και χαρτογραφούν κείμενα της 
νεωτερικότητας και εντοπίζουν σ’ 
αυτά μια σημειολογία της κρίσης. Η 
Α. Αντωνοπούλου διερευνά την ποί-
ηση της «γενιάς του 30» εστιάζοντας 
κυρίως στο έργο του Σεφέρη και του 
Ελύτη – το αντιπαραβάλλει προς το 
έργο του Erich Arendt και σταχυο-

λογεί τα σύμβολα εκείνα που επιβε-
βαιώνουν την ύπαρξη μιας αιγαιο-
πελαγίτικης τοπολογίας με πολλα-
πλές λειτουργίες στη σύγχρονη ποί-
ηση, αφού, με τον ένα ή τον άλλο 
τρόπο, η σημειολογία αυτή απαντά 
σε υπαρξιακά ερωτήματα και ανά-
γεται σε δύναμη συγκρότησης του 
υποκειμένου. Το συμπέρασμα αυτό 
επιβεβαιώνει και ο Sergio Corrado 
στη δική του μελέτη, ο οποίος μέσα 
από ένα ετερόκλητο corpus κειμέ-
νων, αναδεικνύει το Αιγαίο ως τόπο 
μιας «απλότητας», μιας «ουσιαστι-
κότητας» που αποτελεί αισθητικό 
και ιδεολογικό ζητούμενο πολλών 
διανοητών από τον 18ο αιώνα μέχρι 
σήμερα – έναν locus amoenus για 
τους λίγους και εκλεκτούς που δια-
χρονικά κινήθηκαν στην περιφέρεια 
των συμβάσεων. 

Ο συγκεκριμένος τόμος, όμως, 
παρουσιάζει πολύ περισσότερες α-
ναγνώσεις του Αιγαίου και της ε-
μπειρίας του: Η Μonika Albrecht ε-
στιάζει στην κριτική που ασκεί η 
Christa Wolf στον δυτικό πολιτισμό, 
ο Jürgen Pelzer παρουσιάζει (μέσα 
από μυθιστόρημα του Ε. Schöfer) 
τον τρόπο με τον οποίο η εμπειρία 
του Αιγαίου αγγίζει και αλλάζει τη 
ζωή του πρωταγωνιστή. Ο H.-P. 
Preußens απαριθμεί και διερευνά τις 
εικόνες του Αιγαίου στο έργο του 
Εrich Arendt. H Aλεξάνδρα Ρασιδάκη 
εστιάζει στις μυθικές γενεαλογίες 
του Αιγαίου και εξετάζει τις λογοτε-
χνικές μεταμορφώσεις τους ως λαν-
θάνουσες εκφράσεις της σύγκρου-
σης των γενεών. Στο πεδίο της μυ-
θολογίας κινείται και η μελέτη της 
Κατερίνας Καρακάση, που εξετάζει 
συγκριτικά δυο σύντομα αφηγήμα-
τα του Kafka και του Βorges, αναλύ-
οντας τους αφηγηματικούς τρόπους 
που μεταπλάθουν και επανανοημα-
τοδοτούν τον μύθο του Ποσειδώνα. 
Την πρόσληψη του χώρου και την 
τοπολογία του Αιγαίου σε μαρτυρίες 
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προσκυνητών του μεσαίωνα διερευ-
νούν οι Julian Happes και Julian 
Zimmerman. Έναν ακόμη θεματικό 
πυρήνα του βιβλίου αποτελούν οι 
ταξιδιωτικές εμπειρίες και οι ανα-
φορές στο Αιγαίο σε κείμενα της με-
τεπαναστατικής Ελλάδας. Έτσι, ο 
Stefan Lindinger αναλύει το ταξίδι 
του φιλέλληνα βαυαρού βασιλιά 
Λουδοβίκου του πρώτου, η Αγλαΐα 
Μπλιούμη  παρουσιάζει την περιή-
γηση του J. Ph. Fallmerayer στην Ελ-
λάδα και κυρίως την παραμονή του 
στο Άγιο Όρος και διαπιστώνει στα 
κείμενά του μια θέαση της Ελληνι-
κότητας, απογυμνωμένη από οποια-
δήποτε αναφορά στην κλασική αρ-
χαιότητα, η Κωνσταντίνα Τσονάκα 
εστιάζει στο ταξίδι δύο γερμανών 
φιλελλήνων, του ποιητή Emmanuel 
Geibel και του ιστορικού Ernst Cur-
tius, ενώ ο Η. Β. Schlumm εξετάζει 
την ποίηση του Βύρωνα και ένα μυ-
θιστόρημα του Werner Helwig και 
διαπιστώνει μια έντονα μυθοπλα-
στική διάσταση στα έργα αυτά, στα 
οποία το Αιγαίο αποκαλύπτεται ως 
τόπος μυστηριακός και πρωτίστως 
φανταστικός. Τα δύο τελευταία κεί-
μενα του τόμου, της Marieke Kra-
jenbrink και του Martin Schwarz, 
μας φέρνουν στην πραγματικότητα 
του 21ου αιώνα (όχι μόνον τη λογο-

τεχνική, αλλά και την κοινωνικοπο-
λιτική) και παρουσιάζουν δυο σύγ-
χρονες αναγνώσεις του αιγαιοπελα-
γίτικου τοπίου. 

Ξεχωριστή αναφορά, ωστόσο, 
πρέπει να γίνει στην εξαιρετικά δια-
φωτιστική εισαγωγή της Α. Αντω-
νοπούλου, η οποία με ενάργεια ει-
σάγει τον αναγνώστη στους θεματι-
κούς πυρήνες του τόμου. Ο επιστη-
μονικός λόγος της συμπυκνώνει με 
σαφήνεια τις ιστορικές, λογοτεχνι-
κές, πολιτισμικές, μυθολογικές, αν-
θρωπολογικές, ιδεολογικές, φιλο-
σοφικές και λοιπές συνιστώσες που 
συνθέτουν την τοπολογία και τη ση-
μειολογία του Αιγαίου. Το «Λογοτε-
χνικό Αιγαίο» (Literarische Ägäis) με 
τις πολυπρισματικές αναγνώσεις 
του αποτελεί αναμφισβήτητα μία 
σημαντική συμβολή στη συγκριτο-
λογική και διεπιστημονική έρευνα, 
παρουσιάζει ξεχωριστό ενδιαφέρον 
και αναδεικνύει τις μείζονες πτυχές 
του θέματος χωρίς να αφήνει καμία 
επιθυμία του «επαρκούς αναγνώ-
στη» ανεκπλήρωτη. 
 
Εύη Πετροπούλου 
Αναπληρώτρια Καθηγήτρια  
Γερμανικής Λογοτεχνίας του 20ού 
αι. και Συγκριτικής Γραμματολογίας 
ΕΚΠΑ

 
  

Powered by TCPDF (www.tcpdf.org)

http://www.tcpdf.org

